从1990年郑州粮食批发市场引入期货交易机制开始,我国期货市场便与服务"三农"建立起了干丝万缕的联系。如今,我国期货市场已经成为化解农业领域市场风险的重要场所,在管理农产品价格波动、助力农业主体稳收增收、推进农业现代化发展等方面发挥了重要作用。特别是2015年开始试点的"保险+期货"这一金融支农新模式,为助力脱贫攻坚、乡村振兴等国家战略注入了具有中国特色的"期货力量"。

农为邦本,本固邦宁。二十大报告提出全面推进乡村振兴的重要部署,指出"全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村",体现了党中央对"三农"工作的高度重视,将促使我国期货市场在坚守服务"三农"、践行乡村振兴战略上承担起更大的使命和责任,同时也将给期货市场提供更广阔的发展空间。

找准期货市场服务"三农"角色定位

在新时代、新征程上,二十大报告明确把"全面推进乡村振兴"作为"三农"工作的主题,提出"坚持农业农村优先发展"的总方针和"加快建设农业强国"的总目标,作出"全方位夯实粮食安全根基""拓宽农民增收致富渠道""健全农村金融服务体系"等具体部署。对此,多位期货公司高管表示,在服务新发展阶段的"三农"工作中,期货市场理应在上述决策部署中发挥更大作用。

中粮期货党总支书记、总经理吴浩军在接受期货日报记者采访时表示,二十大报告对"三农"工作的重大决策部署,不仅对农业农村自身发展至关重要,而且对经济社会发展全局具有极其特殊的重要性。而期货市场作为农业市场化的重要平台之一,应与现货市场互为补充,共同服务农民增收和农业高质量发展。

方正中期期货总裁许丹良告诉记者,二十大报告关于"三农"的工作部署,与期货市场相关度比较高的有三点内容:健全农村金融服务体系、完善农业支持保护制度和健全种粮农民收益保障机制。这将为接下来期货市场助力全面推进乡村振兴提供方向指引。

"具体来看,健全农业金融服务体系包括农业风险管理工具的完善和农业信息服务体系的建设,其中,风险管理工具的完善将推动农产品期货和期权品种覆盖范围的扩大,信息服务体系的建设则将以提升整体农户风险管理素质为目标,推动期货信息助力'三农'服务制度及渠道的建设。而完善农业支持保护制度和健全种粮农民收益保障机制对期货行业的要求是,继续推动涉农期货等衍生工具落地应用,包括优化丰富相关组合以及策略的实用性。"许丹良说。

许丹良进一步表示,期货市场在"三农"工作中可以承担起"桥梁"的作用,为农产品风险管理提供基础平台,进而推动涉农主体整体风险管理水平提升。相应地,

期货市场的从业者也应承担起培育市场、传递信息、让风险管理策略落地的使命。

在吴浩军看来,期货市场应牢牢把握农业农村优先发展战略机遇期,将行业发展融入服务国家战略中,做好三大角色定位,在服务"三农"中顺势而为,并推动自身良性发展。一是做好"服务"角色,不断提高专业水平和服务能力,通过"订单+期货""保险+期货"等业务模式,围绕各类农业主体的多样化风险管理需求,强化稳定利益联结机制,推动项目服务农业经营主体增量扩面,助力实现农业稳产保供。二是做好"引导"角色,推广普及期货专业知识,畅通农业经营主体与产业链企业之间的产销对接,推动使用期货价格作为贸易定价基准,通过基差贸易、含权贸易等手段稳定农产品贸易,引导更好实现产销对接。三是做好"创新"角色,综合运用套期保值、场外期权、仓单服务、咨询服务等手段为农业经营主体管理风险敞口,探索农产品期货期权和农业保险联动新路径,创新发挥期货市场功能,优化农业经营主体生产经营。

国泰君安期货有关负责人表示,二十大报告进一步明确了未来五年乃至更长时间"三农"工作的规划,期货经营机构应以二十大精神为指引,继续高度重视"三农"工作,紧贴农业、农村、农民的实际需求,积极运用期货市场风险管理功能,充分挖掘和创新期货和衍生工具,帮助国内涉农企业有效应对采购、销售、库存、仓储物流、资金运用过程中遇到的难题,助力企业实现价格风险管理、锁定经营利润、扩大业务规模等目标,为干百万农民乡亲在锁定成本、抵御风险、保障收益等方面提供更多帮助。

凝聚各方合力,服务乡村振兴发展大局

据期货日报记者了解,近年来,我国农产品期货市场品种体系进一步完善,在目前已上市的101个期货和期权品种中,涉农期货和期权品种达39个,占比近40%,全面覆盖粮、棉、油、糖、果等领域,在服务"三农"、助力脱贫攻坚和乡村振兴战略等方面进行了有益的探索和实践。

吴浩军告诉记者,一直以来,期货行业以粮食和重要农产品为重点服务领域,以农业龙头企业、新型农业经营主体等农业产业链企业为重点服务和培育对象,通过广泛开展结对帮扶、积极投入帮扶资金、推广"保险+期货"模式、提供风险管理服务方案、举办期货专业知识培训以及消费帮扶等形式,多措并举服务脱贫攻坚、乡村振兴,助力实现共同富裕。

许丹良认为,多年来,期货市场秉承服务实体经济的宗旨,与农业产业结合越来越密切,已经成为农业产业化发展的"稳定器"。首先,期货行业将"输血式脱贫"转变为"造血式扶贫",将"帮我脱贫"转变为"我能脱贫"。期货行业扶贫推动了"政府主导、市场引导、农民响应"的贫困治理机制的形成。其次,期货市场成

为助力实现"精准帮扶"的重要渠道。,通过及时的市场行情信息为农户提供行情分析、种植建议、销售策略等,同时为农户提供套保渠道。最后,"保险+期货"成为金融市场助力乡村振兴的重要抓手。该模式利用市场化手段,通过期货市场转移农业生产风险,形成完整的风险闭环流程,具有十分重要的现实意义。

"但在助力脱贫攻坚和乡村振兴的过程中,我们也看到农业经营主体整体仍面临期货认知水平不高、参与期货市场程度低、规模实力有限等现实困难。"吴浩军对记者表示,在当前国际环境更趋复杂严峻、国内经济恢复仍面临不少挑战、市场主体经营风险加剧的情况下,期货行业在服务"三农"过程中不仅要在资金方面进行"输血",还应进一步加大利用专业优势为其"造血",在创新品种、完善制度、丰富服务模式等方面持续改进,并积极与行业内外部有关单位开展项目合作。

许丹良认为,接下来期货行业要深入广大农村,进一步发挥促进种植结构调整、优化农业资源配置、引导农业要素合理流动的作用,继续加大金融模式创新,用更符合中国国情的工具和模式服务好乡村振兴发展大局。

"建议监管部门和交易所进一步完善农产品风险对冲工具体系,提高农产品期货品种的覆盖面。另外,期货公司需要进一步探索'保险+期货+N'模式及其商业化发展路径,不断加强与地方政府和保险公司的合作,扩展'保险+期货'的产品规模和覆盖范围,进一步满足农民的多样化风险管理需求。"许丹良说,未来,方正中期期货也将继续以农产品期货为抓手,探索"保险+期货"创新模式,围绕农户推出一系列风险管理方案,以保障农民收入为出发点,实现各环节的风险闭环。

吴浩军对记者表示,作为期货行业服务产业的"排头兵",中粮期货将继续践行"为国谋粮"的使命担当,充分发挥在粮农领域的传统、渠道、网络、人员和信息优势,提供全方位定制化期货专业服务,进一步增强"保险+期货"项目方案设计和对冲交易能力,助力打造符合现代乡村产业体系的全产业链,在维护国家粮食安全、全面推进乡村振兴等方面发挥示范带动作用。

"未来我们将继续秉持'金融报国'的理念,综合运用公司现有专业帮扶、消费帮扶、结对帮扶等多种帮扶工具,为全面推进乡村振兴助力。"国泰君安期货有关负责人表示,一是发挥期货市场功能,服务农业稳产保供,助力农户稳收增收;二是持续加强期保联动,推动完善补贴政策,提升农业保障效果;三是深化拓展结对帮扶,聚焦乡村振兴目标,扎实推动共同富裕;四是加大宣传推广力度,广泛开展合作交流,凝聚各方强大合力。

本文源自期货日报网